

成立經濟發展委員會裨益經濟民生並保持香港長遠競爭力

商務及經濟發展局局長蘇錦樑今日（一月十七日）表示，由行政長官領導的經濟發展委員會，將會從高層次、跨部門、跨界別地研究如何用好香港固有的優厚條件，和國家給香港的機遇；並着力研究擴闊經濟基礎，促進長遠發展的整體策略和政策，檢視有助經濟進一步發展的行業。

蘇錦樑在闡述二〇一三年《施政報告》中其政策範疇相關措施的記者會上說：「香港可以發展多元產業，滿足港人創業、投資、經營和就業需要。要將產業『做多做闊』，政府要制訂全面的產業政策。」

他說：「用地量高或低增值而勞工密集的行業，受制於香港有限的土地和人力資源，對創造優質就業機會，以及香港的長遠經濟發展未必有幫助。因此，我們必須把資源投放於高增值或高技術含量而且是有優勢或有發展潛質的行業或工序。」

因應上述考慮，經濟發展委員會下有四個工作小組，分別負責有關航運業；會展及旅遊業；製造業、高新科技及文化創意產業；以及專業服務的事宜。

展望將來，蘇錦樑強調：「政府期待與各持份者同心協力，凝聚智慧，共同訂立全面的經濟發展策略和相應的產業政策，以期拓展經濟，改善民生和保持香港長遠的競爭力。」

蘇錦樑又表示，政府非常重視企業，特別是中小企的發展，並致力締造有利營商的環境。

他說：「我們的政策是為企業提供充足的支援，以提高企業的競爭力。我們會繼續為中小企提供多方面的支援，包括提供信貸保證及出口信用保險、協助企業發展品牌及開拓市場等。」

「我們亦十分着重為在內地營運的港資企業提供充足的支援。我們會繼續協助香港企業把握國家『十二五』規劃帶來的龐大機遇，開拓及發展內地市場。」

就研究推廣香港作為知識產權貿易中心，蘇錦樑指政府一直致力保護知識產權，完善的知識產權保護制度對推動本港經濟，尤其是創意產業、品牌和科技產業等的發展至為重要。

為確保香港的專利制度繼續與時並進，並配合推動香港發展成為區內創新科

技中心，政府正全面檢視專利制度，並將在短期內提出發展路向。

蘇錦樑說：「在知識型經濟下，知識產權供求有價，國際間的貿易日趨蓬勃。香港有優越的營商環境及健全的知識產權保護制度，加上背靠祖國，投資遍及亞洲各地，素來在研發、設計、貿易、商業服務等方面支持工業生產，我們有潛力發展成為區內的知識產權貿易中心。」

知識產權貿易活動一向在香港有長足的發展。香港是科技貿易的區域平台，二〇一〇年從香港輸往中國內地的科技總額達十一億美元，令香港成為全球第六大向內地輸出科技的地區。

蘇錦樑說：「我們計劃成立由政府、業界及各方面專家組成的工作小組，研究推廣香港作為知識產權貿易中心的整體策略，及可能所需的有關政府支援措施。」

蘇錦樑又介紹政府希望重點發展的優勢產業，包括創新科技產業、檢測和認證產業，以及創意產業。

在創新科技方面，蘇錦樑指出，政府會根據香港的條件，聚焦有優勢的產業環節，提供軟硬件支援。基建方面，香港科技園公司已開展香港科學園第三期建造工程，當整個發展項目在二〇一六年完成後，預計可額外吸引一百五十家公司及提供四千個就業機會；而軟件支援方面，政府去年為創新及科技基金推出了優化措施，加強支援研發成果實踐化及培訓本地科研人才，基金每個項目的資助上限亦由二千一百萬元增加至三千萬元。

蘇錦樑說：「在與內地合作方面，我們已展開多項計劃以配合國家『十二五』規劃。我們深信這些計劃會促進香港產學研界更廣泛參與推動內地的科技發展，把握國家大力發展科技所帶來的機遇。」

關於推廣檢測和認證，蘇錦樑表示，政府一直與香港檢測和認證局緊密合作，提升認可服務，推廣「香港檢測，香港認證」品牌。

此外，由本月起，《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）准許以廣東省為試點，將香港檢測機構獲准承擔的認證服務範圍擴展至食品類別。該些措施反映香港的檢測結果已逐步獲內地認可，長遠有助香港的檢測和認證業開拓內地市場。

在創意產業方面，蘇錦樑表示，政府將會向「創意智優計劃」額外注資三億

元，以支持業界培育創意人才，拓展市場，建立品牌，以及舉辦大型創意活動，把香港發展為區內創意之都。

創意香港亦將在今年推出「首部劇情電影計劃」，透過劇本創作比賽選出三個電影製作團隊，由電影發展基金全資資助他們獲獎的作品製作電影，支持沒有執導商業電影經驗的電影從業員執導其首部商業電影。

此外，兩個創意產業的標誌性建築物——「動漫基地」和「元創方」將會在今年啟用。創意香港會協助有關的宣傳和推廣工作。

蘇錦樑說：「我們希望在『動漫基地』和『元創方』凝聚創意產業群組，成為推廣本港動漫業和設計業的重要平台。」

完

2013年1月17日（星期四）
香港時間20時21分